



田中隼人(乌龙) 6'

1



20

熊田直纪 66' 70'

一个在乌兹别克斯坦,一个在海南海口,如果“心有灵犀”真实存在的话,3月3日的这个晚上,U20国足主教练安东尼奥和中国男足国家队主教练扬科维奇应该会相视苦笑:一个在U20亚洲杯小组赛第一场比赛中1比2不敌日本队,出线前景一片暗淡;一个在接手之后第一次集训的第一天,就不得不一下子更换三名球员,如此的“低开”,对原本信心满满准备大干一场的两人来讲,显然不是什么好事。

日子再难,终究也是要往前走的,接下来的这几天时间,无论对安东尼奥还是扬科维奇来讲,都将是对他们执教能力的一次巨大考验,虽然无论是U20国青队还是男足国家队,可以调整的空间并没有多大。

本版撰稿
本报记者 李冰

■ 赛事预告

3月6日 20:00
U20亚洲杯小组赛
中国 VS 沙特
央视客户端 直播

实力不够,别怪没VAR

亚青赛首战遭“黑色4分钟”,U20还有多大空间?

“踢沙特至少要拿分”



留给安东尼奥和国青队进行调整的时间,满打满算只有两天。4日的训练当中,除了让中日之战首发出场的队员恢复调整之外,安东尼奥为其他队员安排的是将近半场时间的高强度分组对抗,他希望通过这种接近实战的“模拟测试”,让所有队员都能进入到比赛状态之中,为当地时间6日下午与沙特队的比赛做好准备。

与日本队的那场比赛,国青队几乎全场都处于被动挨打的状态之中,包括两名前锋队员在内,大部分的时间里都在本方半场进行防守,进攻端很难给对手的防线制造威胁,这也使得日本队左右两个边路的防守队员能够大胆压上,变成了事实上的边锋。

作为上届亚青赛的冠军得主,沙特队的实力毋庸置疑,而且相比日本队,沙特球员的个人作战能力更强,这也给中国队提出了新的挑战。与日本队的比赛结束后,安东尼奥肯定了中国队球员的表现,尤其是在纪律性以及战术执行方面做得相当不错,在他

看来,这也是中国队在接下来的比赛中必须要坚持的。“沙特队与日本队是完全不同的球队,他们的身体更强壮,与我们的比赛将是一场完全不同的比赛,所以下一场比赛我们必须更要更为谨慎。”

虽然安东尼奥想要在进攻端做出改变,但是在现有人员的基础上,可以调整的空间并不大,如何更好地激发队员的状态和士气,才是与沙特队一役能否杀出一条生路的关键所在。“作为一名来自西班牙的教练,安东尼奥肯定希望球队更多地打传控,但这对球员的技术和能力有很高的要求。”对于外界“国青队只有大脚战术”的质疑,一位长期关注青训的圈内人士并不意外,毕竟包括现在的一些中超球队在内,打的都是这种简单粗暴的足球:“至少在目前这个阶段,以国青队的实力,全场压上去打或者全攻全守肯定是不现实的,利用反击和定位球机会提高得分能力,争取打沙特队时拿到分数,这才是最重要的。”

尽管从比分上来看,从一球领先到最终1比2被逆转,在U20亚洲杯上第一次亮相的中国队算是“小负”日本队,但是在观看了整场比赛的业内人士看来,用“完败”来定义与日本队的这场比赛,一点都不为过。

从亚足联官方赛后给出的数据来看,中日之战中,中国队的控球率只有22.7%,不到对手的三分之一。传球成功率方面,中国队的46.9%几乎只有对方的一半(84.4%)。90分钟时间里,中国队的射门次数为4次,其中射正2次;日本队这两项的数据分别为25次和9次,也就是说,如果不是日本队员把握得分的能力不是太高,以及中国队门将李昊最后关头扑出了对手的点球,中国队很有可能以1比3或者更大的比分输掉这场比赛。

本次U20亚洲杯,中国队与日本、沙特和吉尔吉斯斯坦分在同一个小组。考虑到对手以及自身的实际情况,在外界看来,“小负日本、战平沙特、赢下吉尔吉斯斯坦,以小组第三名身份晋级淘汰赛”应该是最切实可行的“出线之路”,这也是中国男足国家队2002年参加韩日世界杯之前,球迷期待国足能够从巴西、土耳其和哥斯达黎加队的夹击中“突围”的那条线路。

对已经17年没有尝到过世界大赛滋味的U20国青队来讲,从西班牙主教练安东尼奥接手球队的那一刻起,“打进世青赛”便成了事实上的“终极目标”。从历史上来看,U20中国国青队曾在1983、1985、1997、2001和2005年打进过世青赛正赛,但是自从2005年之后,开始与世青赛“绝缘”,而更能证明中国

足球人才断档和落后的,则是在过去四届亚青赛的比赛中,中国队三次止步小组赛,进入淘汰赛都成了一个可望而不可及的目标——在中超联赛因为失去了“金元足球”加持沦为亚洲二流甚至三流的情况下,把中国足球的希望寄托在这支2003年龄段球队身上,显然并不现实。

事实上,外界对于中国队“能不能守住”的担心,也在下半场第66分钟时变成了现实,短短4分钟之内,便被熊田直纪连进两球完成反超。下半场比赛最后一分钟,熊田直纪在争抢中被中国队球员在禁区内推倒,主裁判处以极刑,但松木政生主罚的点球被中国队门将李昊扑出,先赢后输的中国队最终1比2不敌日本队,在小组赛第一场比赛中空手而归,也让6日与沙特U20队的小组赛第二场比赛,不出意外地升级成了“生死战”。



U20给国足一个警告

刚刚过去的这个周末,国足最大的“新闻”,就是走了艾克森、任航和蒋光太,来了巴顿、张佳祺和魏震。

对于三名球员的暂时离队,国足方面给出的解释是“身体条件暂时无法达到标准和比赛要求”。此前,扬科维奇曾经公开表示,入选国家队的球员的体脂率必须低于10%,在集训只

进行了两三天而且没有打过比赛的情况下,迅速做出人员上的调整,证明扬科维奇在选人标准的问题上,绝不是嘴上说说而已。

可以肯定的是,过去四年多时间在国青队执教时的很多东西,扬科维奇都会带到这支中国男足国家队中,包括他在体能和技战术、纪律以及“跑不死”等方面对球员的要求,至少从这次“不达标就换人”的举动来看,作为一名来自欧洲的教练,虽然对中国足球有了相当深入的了解,但他显然并不打算妥协。

对扬科维奇来讲,U20国青与日本队的这场比赛,应该也会有一定的借鉴意义,毕竟在面对实力高于自己的对手时,国青队暴露出来的一些问题,国家队也同样存在,比如在球员体能到达极限的时候,如何避免类似“黑色4分钟”情况的发生,而目前他给出的答案就是一个字“练”。“参加世界杯的那些球员,没有人会有这方面的问题,所以这(体能)是一个再正常不过的要求。”

主帅对判罚不满,但没人会在意弱者的感受

对于U20亚洲杯上可能遇到的困难,中国队不是没有做好心理准备,领队邵佳一之前在接受采访时便曾坦言,单从实力来看,中国队打进世青赛的可能性“也就20%”,但是真到了比赛的时候,安东尼奥和他的球队所遭遇的困难,却比想象的还要大。

如果一场比赛只有45分钟,或者下半场的那个“黑色4分钟”能够被凭空抹除,对安东尼奥和他的U20中国男足国家队来讲,3月3日的这个

晚上,无疑便是完美的——虽然上半场第6分钟时的进球多少有些意外,但对手在中国球员的逼迫之下自摆乌龙,也确实为安东尼奥“抢开局”思路的最好体现。

当地时间4日上午,中国U20国青队进行了首战之后的恢复性训练,安东尼奥明确告诉队员,与日本队的比赛已经成为了过去,希望大家能够“彻底忘记”,全力以赴投入到第二场与沙特队这场极为关键的比赛的备战当中。

安东尼奥希望队员们忘记的,除了输球的结果之外,应该还有中国队

在首场比赛中遭遇的疑似误判。由于U20亚洲杯并没有安排视频助理裁判,比赛当中的判罚完全由当值裁判做出决定,这也是中国队吃了“哑巴亏”却说不出话来主要原因,安东尼奥赛后也只能用“在西班牙,双方球员只要是在争球,哪怕是摔倒,也不算是犯规,也不会受到处罚,因为我们在争球”来隐晦地表达对裁判判罚的不满。“比赛直播的时候,感觉日本队的进球队员应该是处于越位位置,而且越位得还比较明显,赛后结合视频分析来看,那个球大概率是越位的。”

对于中国队首战输得冤不冤的问题,一位业内人士直言“对手的两个进球都有问题”。“第二个球,明显也是球打在倒地的日本队员的手臂上出现了变线,然后射门得分的,如果现场有VAR(视频助理裁判)的话,这个球应该也会吹掉的。”虽然在这位人士看来,与日本U20国青队相比,中国队整体实力确实存在差距,即便那两个疑似越位和手球在先的进球不算,依然有可能还会丢球,但是以这样的方式输球,或许更能折射出中国足球在亚洲足坛现实的尴尬:“道理很简单,因为没人会在意弱者的感受。”